

居环境要想显著改善，生态宜居美丽乡村建设取得新进步，就必须坚持“化整为零”的方式，把美丽乡村建设划分为数以千万的创建“美丽庭院”单独个体，紧抓家庭这个“小细胞”，努力做好“美丽”这篇大文章，鼓励农民积极参与“美丽庭院”建设，以小家美促进乡村美。通过建立和施行长效机制，重点抓好厕所清洁、庭院整治、重点环境整治，将长期以来影响村容村貌、污染环境等“老”“大”“难”问题从根本上解决，形成村民爱护环境、美化家园的浓厚氛围，打造美丽宜居的幸福家园。

#### （四）充分发挥农民主体作用 激发人民群众内生动力

习近平总书记指出，“发展乡村产业，一定要突出农民主体地位，始终把保障农民利益放在第一位，不能剥夺或者削弱农民的发展能力。”农民应成为发展集体经济的主要参与者和受益者，要通过在增强农民参与动力、拓展农民参与平台、优化农民参与收益以及健全农民参与保障等方面持续发力，让农民更好参与村集体经济，进而把农民对美好生活的向往转化为推动乡村振兴落地见效的根本动力。

增强农民参与美丽乡村建设的动力，在尊重农民意愿的基础上，始终坚持把维护农民权益作为完善利益联结的出发点和落脚点，通过多种方式让农民对美丽乡村建设进行全面的认识，帮助引导农民更好处理短期利益和长期利益之间的关系。拓展农民参与美丽乡村建设的平台，充分吸纳农民的意见建议，通过村集体领办、乡贤能人领办、农民自办等方式，做好经营主体选择，带动农民参与。进一步健全农民参与保障，要不断完善改革工作体系，形成农民参与的工作机制；充分发挥农村基层党组织作用，扩大基层民主促进农村区域资源整合。

#### （五）强化培育专业人才建设 打造拔尖创新人才队伍

党的二十大报告中强调，“完善人才布局战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，着力形成人才国际竞争的比较优势，把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来。”全面提高服务乡村振兴和美丽乡村建设的专业性人才培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。培养汇聚更多农业现代化领军人才，一方面，通过公开招聘等方式，以有吸引力的薪酬和福利，大力引进和培养农业职业经理人、经纪人等农村紧缺人才，让那些在技术或运营等方面特别擅长的农业职业经理人，与农民互促互进，共同推动村集体经济。另一方面，探索构建农业经理人培训机制和评价机制，与财政支持、金融保险、社会保障等扶持政策相挂钩，打

造留住一支懂市场、会经营、善管理的乡村振兴专业人才队伍。

#### （六）注重乡土精神文化建设 绽放乡土精神文化魅力

《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》强调，要“深入挖掘、继承创新优秀传统乡土文化，把保护传承和开发利用结合起来，赋予中华农耕文明新的时代内涵”。美丽乡村建设内容中极为重要的方面就是让有形的乡土文化留得住，让活态的乡土文化传承下去。乡土精神文化之中蕴含的生活方式、文化传统、农政思想等与今天我们所提倡的低碳、环保、和谐、共享等理念非常契合，因此新疆美丽乡村建设要尊重农民的首创精神、例如倡导孝文化，弘扬优秀家风。同时要坚持保护好传统村落，严格村庄撤并，遵循乡村发展规律，做到乡村发展既与时俱进又富含乡土精神文化魅力，让乡土成为人们放松灵魂的安居地。

## 结 语

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，乡村是一个可以大有作为的天地。党的二十大报告明确把“全面推进乡村振兴”作为新时代新征程“三农”工作的主题，提出要扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，进一步指明了新时代新征程“三农”工作的总要求和前进方向，为乡村振兴和美丽乡村建设描绘了新蓝图。我们要按照党的二十大提出的奋斗目标，结合新疆的实际情况，科学合理规划乡村产业项目，大力推动特色优势产业发展，搞好人居环境，凝心聚力、砥砺奋发，在新时代征程上不断谱写建设美好新疆乡村新篇章。

## 参考文献

- [1]黄斌军：《乡村振兴战略视域下美丽乡村建设研究》，江西理工大学学位论文，2022年。
- [2][7]《习近平在全国生态环境保护大会上强调 坚决打好污染防治攻坚战 推动生态文明建设迈上新台阶》，载《中国环境监察》，2018（05）：6-10页。
- [3]刘旭冉、孙超、陈阳：《乡村振兴中发挥农民主体作用的路径探析》，载《安徽农业大学学报（社会科学版）》，2022，31（04）：20-25页。
- [4]国家统计局：《中华人民共和国2021年国民经济和社会发展统计公报》，载《中国信息报》，2022-3-1。

（下转第213页）